



# Проблема криминализации stalkинга в Российской Федерации The problem of criminalization of stalking in the Russian Federation

Владимир Иванович Евтушенко,  
доктор юридических наук,  
профессор кафедры административного права и процесса  
Юридического института Белгородского  
государственного национального исследовательского университета,  
г. Белгород, Россия  
e-mail: 77712@live.ru

Олеся Юрьевна Орловская,  
магистрант Юридического института  
Белгородского государственного  
национального исследовательского университета,  
г. Белгород, Россия  
e-mail: 1350159@bsu.edu.ru

Vladimir I. Yevtushenko,  
Dr. Sci. (Law),  
Professor of the Department of Administrative Law  
and Process at the Law Institute of Belgorod State  
National Research University,  
Belgorod, Russia  
e-mail: 77712@live.ru

Olesya Yu. Orlovskaya,  
Graduate student of the Law Institute  
of the Belgorod State National Research University,  
Belgorod, Russia  
e-mail: 1350159@bsu.edu.ru

© Евтушенко В. И., Орловская О. Ю., 2023

DOI: 10.17803/2587-9723.2023.6.073-077

**Аннотация.** Сталкинг — социальное явление, которое напрямую связано с нарушением основных конституционных прав граждан Российской Федерации, но для которого, к сожалению, в законодательстве Российской Федерации отсутствует механизм правового регулирования противодействия на государственном уровне. В статье рассматривается проблема квалификации данного действия в связи с отсутствием правового регулирования преследования в Российской Федерации. В рамках решения данной проблемы проанализирована практика введения уголовной ответственности за stalkинг в современном мире и, соответственно, обосновывается необходимость криминализации stalkинга в России.

**Ключевые слова:** stalkинг, преследование, уголовная ответственность за stalkинг, преследователь, жертва, криминализация stalkинга.

**Abstract.** Stalking is a social phenomenon that is directly related to the violation of the fundamental constitutional rights of citizens of the Russian Federation, but for which, unfortunately, the legislation of the Russian Federation lacks a mechanism for legal regulation of counteraction at the state level. The article considers the problem of qualification of this act in connection with the lack of legal regulation of persecution in the Russian Federation. As part of the solution to this problem, the practice of introducing criminal liability for stalking in the modern world is analyzed and, accordingly, the need for criminalization of stalking in Russia is justified.

**Keywords:** stalking, stalking, criminal liability for stalking, stalker, victim, criminalization of stalking.

## 1. Введение

Сталкинг — это форма насилия, выраженная в преследовании и навязчивом желании контактировать с жертвой против ее воли. Сталкинг может проявляться в форме таких действий, как: незаконное проникновение в жилище, угрозы, надоедливые звонки и сообщения, наблюдение за жертвой, публичное унижение и т.д. Очень часто жертвы не могут справиться с этими действиями самостоятельно и нуждаются в помощи со стороны закона.

Если рассматривать статистические данные, то, как правило, жертвами сталкинга в большей степени становятся женщины (более 70 %). Подавляющая часть преследователей — около 90 % — это мужчины. Может показаться, что сталкинг — это преследование со стороны бывших партнеров и начинается оно, когда жертва пытается разорвать отношения, однако это не так. Около 50 % случаев сталкинга — это преследования со стороны незнакомцев<sup>1</sup>.

Сталкинг может принимать активную или пассивную форму. Активная форма выражается в прямом контакте с объектом с применяемым к нему психологическим давлением. К этой форме можно отнести угрозы, непрекращающиеся звонки, СМС, встречи против воли жертвы, выбивание окон и др. Пассивная же форма сталкинга предполагает слежку, мониторинг личной информации из социальных сетей (киберсталкинг) и иногда последующее ее распространение для достижения собственных целей (в том числе и путем предоставления ложной информации). Кроме того, известны случаи, когда stalkеры с целью воздействия на психику объекта и достижения посредством этого желаемого для них результата подкладывают жертвам трупы домашних или любых других животных, оставляют пугающие надписи и рисунки около двери, приносят цветы с кладбища и т.д. Несомненно, данный вид деяния можно назвать продолжительным издевательством над человеком, терпящим его.

Отдельное нормативно-правовое определение сталкинга появилось в законодательной системе США в 1990 г. Сталкинг в Законе против преследования определялся как «сознательное, совер-

шаемое со злым умыслом и повторяющееся преследование и причинение беспокойства другому человеку»<sup>2</sup>. Данная правовая норма позднее была воспринята законодательством Австралии, Бельгии, Канады, Шотландии и других стран. В 2007 г. подобная правовая норма появилась в Уголовном кодексе ФРГ<sup>3</sup>.

Однако в России сталкинг не является отдельным преступлением и не влечет соответствующую уголовную ответственность. Это значит, что преследование как таковое не является преступлением, а только одной из форм нарушения правил поведения и порядка в обществе.

## 2. Материалы и методология

Для исследования использованы следующие общенаучные и специальные методы: анализ, синтез, индукция и сравнительно-правовой метод.

Эмпирическая база исследования — такие основополагающие правовые документы, как Уголовный кодекс Российской Федерации, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях и зарубежное законодательство.

Общетеоретическую и специальную базу исследования составили труды исследователей в области права: С. А. Алимпиева, Г. Н. Василенко, Н. Ю. Долгановой, Ю. С. Корнишиной, А. Д. Ивановой, И. К. Лобановой, О. А. Рыжовой, Е. Г. Сторубленковой, В. Л. Самуткина, В. С. Филипповой и др.

## 3. Обсуждение

### Общая характеристика сталкинга

Сталкинг — это продолжающиеся, неоднократные попытки навязать насилию другому человеку нежелательный для него контакт или знакомство<sup>4</sup>.

Чтобы более детально разобрать природу данного деяния, необходимо рассмотреть пять основных выделяемых типов stalkеров:

1. *Сталкер, который был отвергнут.* Бывшие партнеры и бывшие работники, преследующие своих прошлых работодателей, обычно относятся к типу отверженных stalkеров. В этих ситуациях

<sup>1</sup> См., например: Женские истории о преследователях. Почему в России нет защиты от сталкинга // URL: <https://radulova.livejournal.com/4097614.html> [дата обращения: 11.07.2023].

<sup>2</sup> Закон о слежке и преследовании (Stalking) // URL: <https://tmnorthwesternalliance.com/tag/stalking-in-amerika/> [дата обращения: 15.07.2023].

<sup>3</sup> Филиппова В. С. Сталкинг: причины, общественная опасность и необходимость его предупреждения // Государство и право : материалы 59-й Международной научной конференции. Новосибирск, 12—23 апреля 2021 года. Новосибирск : Новосибирский национальный исследовательский государственный университет, 2021. С. 375—376.

<sup>4</sup> Сторубленкова Е. Г., Самуткин В. Л. Сталкинг: синдром навязчивого преследования // Проблемы в российском законодательстве. 2017. № 6. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/stalking-sindrom-navyazchivogo-presledovaniya> [дата обращения: 15.07.2023].



сталкеры предпочитают использовать такие методы, как навязчивые звонки, СМС и другие способы связи с жертвой. Такое поведение часто вызвано чувством отверженности и влечением к жертве, которая сообщила о прекращении отношений или приняла решение уволить работника. Они могут продолжать преследовать жертву даже после того, как та уже явно дала понять, что не желает иметь с ними никаких отношений.

*2. Сталкер, требующий близких отношений.* Цель сталкеров этого типа — установить связь с объектом своей любви или тем, кто, по их мнению, испытывает к ним симпатию. Их действия могут быть навязчивыми и проникновенными, так как они искренне убеждены в том, что их любовь взаимна и что они имеют право на внимание объекта своих чувств. Часто такие сталкеры действуют на основе иллюзий и заблуждений, которые могут быть связаны с прошлыми отношениями или травматическим прошлым. Они могут использовать различные методы, такие как следование за жертвой, звонки, сообщения и другие способы контакта, чтобы убедить жертву в своей искренности и важности своих чувств.

*3. Несостоятельный сталкер.* Подобным сталкерам не хватает уверенности и самооценки, и они часто становятся очень критичными к отсутствию взаимности со стороны жертвы. Они надеются, что смогут завоевать доверие и эмоциональную близость. К таким сталкерам могут относиться незнакомые или малознакомые люди, которые имеют возможность встречаться и общаться с жертвой в социальных местах, таких как кафе, клубы или концерты. Они могут использовать такие методы, как постоянное появление в тех же самых местах, подарки для жертвы, а иногда и следование за ней. Цель таких преследователей — завоевать любовь и внимание жертвы для создания близких отношений.

*4. Злопамятныйсталкер.* В отличие от других типов, такие сталкеры преследуют жертву не из-за нездоровой привязанности или сексуального влечения, а из желания отомстить. Цель этих людей — наказать путем угроз и запугивания того, кто, по их мнению, причинил им физический или психологический вред. Они могут использовать различные методы, открытые и скрытые, чтобы добиться своей цели. Они могут следить за жертвой, проникать в ее личную жизнь, злоупотреблять ее рабочим временем и ресурсами, а также угрожать жертве и ее близким. Такие сталкеры могут быть опасны для жертвы и окружающих, по-

этому эффективная защита и бдительность здесь крайне важны.

*5. Сталкер-хищник.* Эти сталкеры страдают от острых психических заболеваний, и их целью является похищение, изоляция или совершение другого преступления. Злоумышленники испытывают удовольствие от причинения боли и вреда другим людям. Часто такие сталкеры выселяют жертву, следят за ней в ночное время, поджидают ее на улицах, проникают в ее дом и могут использовать насилие, чтобы достичь своей цели. Они преследуют жертву ради собственного удовлетворения, без каких-либо мотивов, кроме своей патологической жажды контроля и власти. Такие сталкеры могут находиться вне контроля и их очень трудно остановить, поэтому важно обратиться за помощью к профессионалам в области безопасности и психологии<sup>5</sup>.

Что касается жертвы stalkинга, то независимо от того, в какой форме выражается преследование, ей приходится терпеть дискомфорт, который причиняет преследователь своими действиями. Часто людям, испытывающим на себе давление сталкера, приходится менять свою жизнь, начиная от номера телефона и заканчивая местом жительства. Кроме того, нередки случаи, когда у жертвы преследователя возникают проблемы с психикой вследствие систематических действий преследователя, поэтому они вынуждены обращаться к психологам или психиатрам, чтобы вернуться к нормальному образу жизни.

### Проблема квалификации stalkинга в России

Уголовный кодекс Российской Федерации содержит ст. 119 «Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью», которую можно было бы частично соотнести со stalkингом, ведь он включает в себя совокупность действий преступника, в том числе и угрозы расправой<sup>6</sup>. Одергимые сталкеры могут отправлять множество сообщений подобного содержания: «Я убью тебя», «Ходи и оглядывайся», «Мне нечего терять, поэтому своей смертью ты не умрешь» и т.д. Но также вероятно, что преследователь имеет цель исключительно наблюдать за жертвой или пытаться общаться с ней вопреки ее нежеланию.

В Уголовном кодексе РФ существует и ст. 137 «Нарушение неприкосновенности частной жизни», но она описывает не все проявления stalkинга и не всех его жертв может защитить<sup>7</sup>.

Кроме того, существует мнение, что stalkинг может быть в том числе охарактеризован ст. 213

<sup>5</sup> Сталкинг [преследование]: причины, виды, анализ // URL: <https://www.b17.ru/article/96352/> (дата обращения: 17.07.2023).

<sup>6</sup> Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ // СЗ РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.

<sup>7</sup> Рыжова О. А., Корнишина Ю. С. Об ответственности за stalkинг в Российской Федерации и в зарубежных странах // Наука. Общество. Государство. 2018. № 4 (24). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ob-otvetstvennosti-za-stalking-v-rossiyskoy-federatsii-i-v-zarubezhnyh-stranah> (дата обращения: 15.07.2023).

Уголовного кодекса РФ «Хулиганство» и ст. 20.1 Кодекса РФ об административных правонарушениях «Мелкое хулиганство»<sup>8</sup>, которая содержит понятие наказуемого деяния. На наш взгляд, данные действия не соотносятся со сталкингом в аспекте объективной стороны, так как преследователь чаще всего имеет цель добиться внимания жертвы, ощутить с ней физическую и эмоциональную близость, а не выразить своими действиями явное неуважение к обществу, и эти правовые нормы, как и другие вышеперечисленные, отражают только один из множества других вариантов поведения сталкера по отношению к жертве<sup>9</sup>. Природа преследования вариативна, потому что может выражаться в различных действиях самого сталкера. Да, это может быть угроза жизни и здоровью, но одновременно с этим сталкер может воздействовать на жертву посредством открытого наблюдения за ней, мониторинга социальных сетей без цели распространения сведений о данной личности и др.

### **Зарубежный опыт введения уголовной ответственности за сталкинг**

Что касается зарубежного законодательства, то во многих странах уже давно существует перспектива уголовного наказания для сталкеров, строго регламентированная действующим законодательством этих государств. В их число входят: США, Румыния, Германия, Франция, Индия и др. Например, в соответствии с уголовным законодательством Германии сталкеру грозит наказание в виде лишения свободы на срок до трех лет или штраф. Уголовным кодексом Франции предусмотрены наказание в виде двух лет лишения свободы и штраф 30 000 евро за «преследование других лиц посредством неоднократных высказываний или действий, целью или следствием которых является ухудшение условий труда, которые могут нанести ущерб их правам и достоинству, по-

дорвать их физическое или психическое здоровье или поставить под угрозу их профессиональное будущее»<sup>10</sup>.

### **Заключение**

Таким образом, сталкинг (преследование) представляет собой распространенную в современном мире проблему. Сталкинг может проявляться в разных формах, но в результате действий сталкера жертва всегда испытывает моральные страдания, претерпевает множество неудобств, испытывает страх и иногда даже сталкивается с тем, что ей приходится обращаться к психологу или психиатру. Несомненно, такой «психологический террор» должен быть запрещен на территории Российской Федерации на законодательном уровне.

Необходимость криминализации сталкинга обусловлена тем, что жертвы преследователей не могут получить должную защиту от закона и остаются без помощи. Это приводит к тому, что сталкеры продолжают свои действия, становятся более агрессивными и могут даже довести жертву до самоубийства.

Законодательство многих зарубежных стран уже предусматривает уголовную ответственность за сталкинг. Здесь можно упомянуть Германию, Францию, США, Индию, Румынию и др. На наш взгляд, следует ориентироваться на опыт данных стран и перенять его для защиты от сталкинга граждан нашей страны.

Правовая регламентация сталкинга в уголовном законодательстве — это необходимый шаг для защиты прав населения и борьбы с насилием в России. Она также поможет укрепить роль государства в защите его граждан и обеспечении прав и свобод каждого человека.

### **БИБЛИОГРАФИЯ**

1. Алимпиев С. А., Долганова Н. Ю., Иванова А. Д. Сталкинг как вид уголовно наказуемого деяния: российское и зарубежное законодательство // Правоохранительные органы: теория и практика. — 2021. — № 2 (41). — С. 70—72.
2. Василенко Г. Н., Лобанова И. К. Перспективы правовой регламентации сталкинга как административного правонарушения // Актуальные проблемы административного права и процесса. — 2018. — № 3. — С. 14—18.

<sup>8</sup> Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 18.03.2023) // СЗ РФ. 2002. № 1 (ч. I). Ст. 1.

<sup>9</sup> См., например: Алимпиев С. А., Долганова Н. Ю., Иванова А. Д. Сталкинг как вид уголовно наказуемого деяния: российское и зарубежное законодательство // Правоохранительные органы: теория и практика. 2021. № 2 (41). С. 70—72 ; Василенко Г. Н., Лобанова И. К. Перспективы правовой регламентации сталкинга как административного правонарушения // Актуальные проблемы административного права и процесса. 2018. № 3. С. 14—18.

<sup>10</sup> The Criminal Code. Paragraph 3 «Moral Harassment» (Articles 222-33-2 to 222-33-2-2) // URL: <https://www.legifrance.gouv.fr/codes/id/legiarti/000037289682/2018-08-06/> (дата обращения: 17.07.2023).



3. Женские истории о преследователях. Почему в России нет защиты от stalkинга // URL: <https://radulova.livejournal.com/4097614.html> [дата обращения: 11.07.2023].
4. Рыжова О. А., Корнишина Ю. С. Об ответственности за stalkинг в Российской Федерации и в зарубежных странах // Наука. Общество. Государство. — 2018. — № 4 (24). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ob-otvetstvennosti-za-stalking-v-rossiyskoy-federatsii-i-v-zarubezhnyh-stranah> [дата обращения: 15.07.2023].
5. Сталкинг (преследование): причины, виды, анализ // URL: <https://www.b17.ru/article/96352/> [дата обращения: 17.05.2023].
6. Сторубленкова Е. Г., Самуткин В. Л. Сталкинг: синдром навязчивого преследования // Пробелы в российском законодательстве. — 2017. — № 6. — URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/stalking-sindrom-navyazchivogo-presledovaniya> [дата обращения: 15.07.2023].
7. Филиппова В. С. Сталкинг: причины, общественная опасность и необходимость его предупреждения // Государство и право : материалы 59-й Международной научной конференции. Новосибирск, 12—23 апреля 2021 года. — Новосибирск : Новосибирский национальный исследовательский государственный университет, 2021. — С. 375—376.